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hodnoty
= ;%% sin 1" = g g @ = 149481000 km,

7 == 366256 . 24 . 60 . 60 sek, e = 001677

nalezneme, Ze V, rychlost svétla obndsf 299912 Zm.

Hodnota tato na cesté astronomické vypotitand shoduje
se velmi dobYe s hodnotami na cesté experimentdlnf vyéislenymi.

Zbyvé, jeSté se zminiti o aberraci kosmické. Jelikoz nenf
ptesné zndm tvar drdhy, po jaké se translatnf pohyb soustavy
déje, ani rychlost pfesné znéma neni, nemozno stanoviti obecnou
formu. O FeSenf na zdkladé pozménéné methody Besselovy po-
kusil se H. Seeliger v 109. svazku , Astronomische Nachrichten“
a dospivd pouze k vysledku, Ze u polovych hv&zd nutno vziti
korrektni ¢leny pro aberraci kosmickou.

Astronomicka zprava na leden, unor
a brezen 1915.

Veskerd tasovéd uddpni vztahuji se na merididn a &as stiedo-
evropsky.

Slunce prechdzi v lednu ze souhvézdi Stielce do souhvézdi
Kozorozce, v tnoru do souhvézdi Vodndie a v bieznu odtud
do souhvézdi Ryb.

Datum Z V 0 Rovnice tasu

1915, 1. 1. 4k05= 20:01» — 23"05' 4 3=18°
6. 411 2000 —2236 <4 5 36

11. 418 1957 —21566 -+ 7 44
16. 42 1954 —2106 4 9 38
21. 433 1949 —2005 11 14
26. 441 1943 —1855 412 32.
31, 449 1937 —1737 413 29

ImL 1. 451 193 —1720 413 38
6. 459 1928 —1552 4414 11
11. 508 1920 —1418 414 24

6. 517 1911 —1237 414 18
21. 52 1901 —1051 413 54
2. 533 1852 — 902 413 13

8#
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Datum Z 14 ) Rovnice ¢asu
1915, III. 1. 5%39= 18k4Hm — 7°54’ 4 12m4]s
6. b5 47 183 ~— 559 41138
11. 555 1824 — 402 41024
16. 6 04 1813 — 204 -+ 903
21, 610 1804 . — 006 -+ T35

26, 618 1753 + 133 4 604
3. 627 1741 -+ 350 4 432

Merkur octne se 1. ledna v blizké konjunkei s Martem.
Nenf v té dob& viditelny, nebof mizi v zdii vychdzejicfho Slunce,
s nfmZ vstoupi 5. ledna do svrchni konjunkce. 15. ledna doséhne:
nejvétsi jizni heliocentrické sfiky a vstoupi téhoZ dne do tésné
konjunkce s Mésicem, vzddlen jsa od jeho stiedu (geoc.) jen 8"
na sever. 20. ledna octne se v blizké konjunkei s Uranem,
ktery bude od n&ho vzddlen 1° na sever. V druhé polovici
ledna jest viditelny veter na zdpadnim nebi, nebof blizi se
nejvétdf vychodni elongaci, které doséhne 5. inora. Ptrehled dob
zdpadu uddvd ndsledujici tabulka:
Zépad  Zépad

Datum Slunce Merkura Rozdil ¢ Merkura
1915. 1. 16. 4h95m  4hjim  (QhQ@m — 2920
19. 4 29 5 08 0 39 — 20
22. 4 34 5 27 0 53 — 19
25, 439 5 46 107 — 17
28. 4 44 6 03 119 — 15
31. 4 49 6 20 131 — 13
II. 3. 4 3H 6 35 140 — 11
6. 4 59 6 44 145 — 9
9. . HO0d 6 48 1 43 — 8
12. 5 10 6 43 133 — 6
15. 5 15 6 30 115 — 6
18. 521 6 08 0 47 — 6
21, 5 25 5 41 0 16 — 1

1. tnora jest v blizké konjunkei s Jupiterem, vzdilen jsa.
od n&ho o primér Mésice na sever. 3. inora vystoupi na eklip-
tiku. Projde 8. vinora pHslunim a jest 11. tnora stacionérni.
Octne se 14. tinora v konjunkei s Mé&sfcem a dosdhne 18. inora
nejvétdf severni heliocentrické Sffky. V druhé polovici mésice
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mizi jiz v zafi zapadajictho Slunce, s nimz vstoupi 21. tnora
do spodni konjunkce. V té dobé nastivd zajimavy zjev: Merkur
maje vys¥ deklinaci nez Slunce vychdzi (ovSem kritce) pred
nim a zapadd po ném, jak vidéti z ndsledujicich tabulek:

Zapad Zépad

Datum Slunce Merkura Rozdil 0 Merkura
1915. II. 17. Hh20m 62 17m Qb p7m — 6°
18. 5 21 6 08 0 47 — 6
19. 5 22 6 01 0 39 — 7
20. b 24 5 b1 0 27 — 7
21. H 2H 5 41 0 16 — T
22. h 27 H 31 0 04 — 38
Datum &’Zjﬁgﬂa ‘Sﬁg‘ég Rozdfl ¢ Slunce
1915. II. 17. 192 Q7™ 192 Q9= 0 (Q2m — 12°
18. 18 H9 19 07 0 08 — 12
19. 18 53 19 05 012 — 12
20. 18 47 19 03 0 16 — 11
21. 18 41 19 01 0 20 — 11
22. 18 35 18 59 024 — 10

Koncem tnora jest jiz viditelny pouhym okem z rina na
vychodnim nebi, nebof bliz{ se nejvétsi zdpadni elongaci, které
dosdhne 20. biezna. Pfehled dob vychodu uddvd nésledujiel

tabulka:
Vychod  Vychod

Datum Merkura  Slunce Rozdfl 0 Merkura
1915. II. 25. 1821 7= 182532 0k 36™ — 9°
28. 18 03 18 47 044 — 10
III. 3. 17 51 18 41 0 50 — 11
6. 17 43 18 35 0 52 — 12
9. 17 35 18 29 0 b4 — 13
12. 17 30 18 22 0 52 — 13
15. 17 26 18 15 0 49 — 13
18. 17 24 18 09 0 45 — 12
21. 17 21 18 04 0 43 — 12
24, 17 17 17 b7 0 40 —11
27. 17 14 17 61 0 37 — 10
30. © 1710 17 43 0 33 — 9

v, 2, 17 08 1736 028 — 1



118

5. bfezna jest staciondrnf, 13. bfezna octne se v t&sné
konjunkei s Mésicem, vzdilen jsa od jeho stfedu (geoc.) jen 20°
na sever. Téhoz dne sestoupi pod ekliptiku, projde 24. b¥ezna
odslunim a vstoupi 29. bfezna do konjunkce s Jupiterem.

Venuse vychazi zatdtkem ledna skoro 3'/, hodiny, zatitkem
unora 3 hodiny, zatdtkem bfezna skoro 2 hodiny a koncem
biezna 1!/, hodiny pfed Sluncem. 1. ledna dosihne nejvétiiho
lesku jako jittenka. Projde 6. ledna pfislunim, vstoupi 12.ledna
do vzdédlené konjunkce s Mésicem a dosihne 28. ledna nejvetsf
severnf heliocentrické §ifky. Octne se 6. tnora v nejvétsi zdpadni
elongaci (46°54). Vstoupi 10. nora a 11. bfezna do konjunkce
s Mésicem, 18. bfezna do konjunkce s Uranem. 25. biezna se-
stoupi pod ekliptiku.

Mars smérem vychodnim piejde koncem ledna ze sou-
hvézdi Strelce do souhvézdi KozoroZce a odtud zaddtkem biezna
do souhvézdi Vodnéfe, kterymzto souhvézdim postupuje na vychod
az do konce bfezna. V prvni polovici ledna mizi v z4fi vychdze-
jiciho Slunce, s nim% byl koncem minulého roku v konjunkei, Zat4t-
kem tinora vychdzi jiz vice nez ¢tvrt hodiny pted Sluncem, zatitkem
biezna skoro pil hodiny pted vychodem Slunce ; koncem biezna vy-
chdzf pdl hodiny pfed Sluncem. Octne se 1. ledna v blizké
konjunkei s Merkurem, 14. ledna a 12. dnora v konjunkei
8 Mésicem, 14. tnora v blizké konjunkei s Uranem. 11. bfezna
dosdhne nejvétdf jizni heliocentrické §ftky; vstoupi 13. bfezna
do konjunkce s Mé&sicem a 23. biezna do t8sné konjunkce s Jupi-
terem, vzddlen jsa od ného jen 12’ na jih.

Jupiter smérem vychodnim vstoupf v polovici ledna ze
souhvézdi KozoroZzce do souhvézdi Vodniie a postupuje jim
v tnoru i v bfeznu. Zapadd zatitkem ledna 3%/, hodiny a
zaldtkem tnora 1'/, hodiny po Slunci. V polovici dnora mizi
jiz v zdfi zapadajictho Slunce, s nimZ vstoupi 24. tnora do
konjunkce. Ojevi se teprve v polovici bifezna z rdna na obloze
vychodni. Koncem bfezna vychézi jiz vice nez pil hodiny pied
Sluncem. V konjunkci s Mé&sicem jest 17. ledna, 14. tnora a
14. bfezna. 1. tnora vstoupi do blizké konjunkce s Merkurem,
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23. bfezna octne se v t&sné konjunkei s Martem a 29. bfezna
jest opét v konjunkei s Merkurem..

Saturn v souhvézdi Byka postupuje na zipad. Koncem
tinora (25.) zastavi se v tomto postupu, obréiti se na vychod a
postupuje tim smérem i v bfeznu. Zaldtkem ledna vrcholi
v 11%, zatitkem tnora v 9%. Maje znatnou deklinaci (-4 £2°),
jest zejména v lednu v p¥iznivé posici pro pozorovéni. Zatdtkem
bfezna vrcholi v 7% a zapadd po 15% koncem biezna zapadd
po 13*. V konjunkci s mésicem jest 27. ledna, 23. tnora a
22. biezna. 21. tnora projde piislunim a vstoupi 16. biezna do
vychodni kvadratury se' Sluncem.

Uran v souhvézdi Kozorozce postupuje na vychod. Do
konjunkce s Mésicem vstoupi 16. ledna, 12. tinora a 12. bfezna.
20. ledna jest v konjunkei s Merkurem. V té dobé mizi jiZ
v zdfi zapadajiciho Slunce, s nimZ octne se 1. inora v konjunkei.
14. tnora jest v blizké konjunkei s Martem a 18. bfezna v kon-
junkei s Venusf.

Neptun prochdzf v lednu, tinoru i bfeznu souhvézdim Raka
na zdpad. V konjunkei s Mé&sicem jest 2. a 29. ledna. 26. iinora
a 25. bfezna. 19. ledna octne se s opposici se Sluncem. Ponévadz
deklinace jeho jest znaénd (20°), jest v té dob& v piiznivé po-
sici pro pozorovéni.

Soufadnice obou planet uddvad nasledujici tabulka:

Uran AR ) Zapads
1915, 1. 1 20k 50™03° — 18923/ 68 H9m
II. 1. 20 57 08 — 17 54 Vychazi

I, 1. 21 03 32 — 17 28 17 55

Iv. 1 21 09 21 — 17 063 15 55
Neptun AR é Vychézi

1 840638 - 19953’  13k27m
1. 803 04 2004 11 21

. 1. 800 15 20 12 9 28
1. 75841 420 18 7 24
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Kruhové zatméni Slunce dne 13. tinora nebude u nds
viditelné. Prib&h celého ikazu na zemé&kouli jest ndsledujici:

Misto na zemé&kouli:

zemép. zemép.
délka Sfika
vych. od
Greenw.
Potatek zatméni vibec 14£41-9= 5H8°45' — 31°30'
,  kruhového zatmé&nf 15 434 4155 — 3529
»  sttedového 15 446 41 564 — 35 41

Stfedové zatméni vpravé poledne 17 228 117 b4 — 26 28
Kouec stfedového zatméni 19 222 17524 41318
Konec kruhového ” 19 234 175 20 13 28
Konec zatméni vibec 20 249 158 BT 4 17 26

Béh stiedu stinu po povrchu zemském, t. j. Cdru spojujici
mista sttedového zatméni, uddivd ndsledujici tabulka :

Misto na zemé&kouli:

zemép. zemép. Trvéan{

délka §irka kruhového

vych. od zatménf{

Greenw.
15" 44-6= 41°54' — 35%41/
15 490 61 20 — 39 18 2m 13¢
15 583 B oL, —40 09 2 12
16 ,12°1 87 34 — 39 20 2 10
16 306 - - 98 56 — 36 50 2 07
16 542 109 02 — 32 33 2 04
17 22-8 117 54 — 26 28 2 00
17 548 125 53 — 18 49 1 59
18 268 183 53 — 10 15 2 01
18 540 143 05 — 1 46 2 05
19 126 154 26 + 539 2 09
19 222 175 24 + 13 18

Zalind tedy &tira stiedového zatméni v Indickém Ocedné,
v mistd lezicim jizn& od Madagaskaru, tdhne se po severozipad-
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nim pobiezi Australie, pfetind Novou Guineu a konéf v Tichém
Ocednu za ostrovy Marshallovymi. Bude tedy zatméni viditelné
na vychodnim pobfeZi jizni Afriky, v Indickém Ocedné, na
Sundskych ostrovech, v Australii a Polynesii.

Prehled ttkazu.

Leden 1915.

@ 1.

2.

& 15.
16.

17.

19.
20.
) 22.

3" Venu$e v nejvétiim lesku. — 8% Merkur v konjunkei
s Martem (Merkur 0°48' jiz.).

6% Zemsé v pifslunf. — 12" konjunkce Neptuna s Mésicem
(2% 53’ jiz.). — Radiant vijznaény mezi souhvézdim Draka
a Boota: Bootidy (AR 230° 6 + 53°; let rychly, dréha
dlouhd. Cinny do 3.

. Radiant mezi souhvézdim Velkého Vozu a Malého Lva

(AR 156° & - 41%; let rychly.

. Bt Merkur ve svrchni konjunkci se Sluncem. — Radi-

ant mezi souhvézdim Pegasa a JeStérky (AR 332°
0 + 35"; let volny. Cinny do 11.

. Zdkryt v Leonis (vel. 4'4), z. 16" 58=, k. 174 10=; Mésic
€ s.
. Min. Algolu 12t 33=,

12.
14.

vrcholi 16% 30, — 20% VenuSe v piisluni.
Min. Algolu 1bH% 44m,

0% konjunkce Venuse s Mésfcem (9°42'sev.).

Min. Algolu 9% 22=, — 17" konjunkce Marta s Mésicem
(2° 23’ sev.).

132 Merkur v nejvétsi jizni heliocentrické &ifce. — 16*
konjunkce Merkura s Mé&sicem (0° 8’ sev.).

J. L k. 5% 182 85; Jupiter zapadd v T4 10m, — Tt konjunkce
Urana s Mésicem (0°52' sev.). :
Min. Algolu 6% 117, — 12% konjunkce Jupitera s Mésicem
(0°54' jiz.). — Radiant v souhvézdi Malého Lva (AR 159°,
8 4+ 27%; let rychly. Cinny do 23. — Radiant v sou-
hvézdi Malého Lva (AR 143°% ¢ 4 38°); let rychly.
Cinny do 25.

18" Neptun v opposici se Sluncem.

23" Merkur v konjunkei s Uranem (Merkur 1°0’ jiz.).
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25.
21.
28.
29.

30.

31.

" Radiant v souhvézdi Raka (AR 131°, & 4 32°); let rychly.

Tt konjunkce Saturna s Mésicem (5°37' jiz.). — Zdkryt
136 Tauri (vel. 4'7), z. 8" 6=, k. 9" 26™; Mé&sic vrcholi
v 9k 25m,

18" Venufe v nejvétdi severni heliocentrické Iifce. —
Min. Algolu 17527,

20" konjunkce Neptuna s Mésfcem (2°56' jiz.). — Radiant
v souhvézdi Boota (AR 213° o -+ 52°); let velmi rychly.
18% Mésic vstoupi do polostinu zemského; Mesic za-
padd v 192 52m,

Min. Algolu 14* 16™.

Unor 1915.

1.

Qu

@ 13.
14.

18.
19.

3% Uran v konjunkei se Sluncem. — 20" Merkur v kon-
junkei s Jupiterem (Merkur 0° 33’ sev.).

. Zdkryt 756 Leonis (vel. 5-5), z. 174 30=, k. 12% 357 ; Mésic

vrcholi ve 14h 28=,

. Min. Algolu 11%5m, — 12% Merkur v ekliptice.
. 20% Merkur v mnejvétsi wvijchodni elongaci 18° 14'. —

Radiant mezi souhvézdim Vozky a Persea (AR 75°,
6 4 41°); let volny, dréha jasnd. Cinny do 10.

. 6% VenuSe v nejvétsi zdpadni elongaci 46°54’. — Min.

Algolu T2 b4,

. 3" Merkur v piisluni.
10.
11.
12.

1% konjunkce VenuSe s Mésicem (7° 30' sev.).

17% Merkur stacionérni.

17% konjunkce Marta s Mésicem (0° 24 sev.). — 20" kon-
junkce Urana s Mésicem (0° 43’ sev.).

18" kruhové zatméni Slunce u nds neviditelné.

9t Lonjunkce Jupitera s Mésicem (1° 37" jiz.). — 13 Mars
v konjunkci s Uranem (0°27'jiz.). — 16" konjunkce
Merkura s° M&sicem (2° 5 sev.).

. Radiant v souhvézdi Hada (AR 236° ¢ 4 119; let

rychly, ohony. — Radiant v souhvézdi Hadono%e (AR
261° o0 -+ 4°); let rychly, ohony.

9% Merkur v nejvétsi severni heliocentrické &ffce.
Radiant v souhvézdi Lva (AR 155%, ¢ -}- 14"); let volny.
Cinny do 28. '
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P 2L
23.

24.

25.

- 26.
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Min. Algolu 15%59=. — Radiant v souhvézdi Herkula.
(AR 263°% 0 + 36%; let rychly, ohony.

1% Saturn v p¥sluni. — T Merkur ve spodni konjunkei
se Sluncem.

Min. Algolu 12k 48=, — 14* Lonjunkce Saturna s Mésicem
(B° 35" jiz.).

4t Longunkce Jupitera se Sluncem.

Zdkryt A Geminorum (vel. 5'5), z. 815= k. 9:33=,
Mé&sic vrcholf v 9%20=, — 18% Saturn staciondrnf.

4% Lonjunkece Neptuna s Mésicem (3°0' jiz.). — Min.
Algolu 9% 37=.

Brezen 1915.

@ 1.

12,

13.

14.
16.
18.
20.
21,

22,
) 2s.

8% Mésic vstoupt do polostinu zemského. Mésic vychézi
v bh 35m, — Zdkryt d Leonis (vel. 4'8), z. 13%21™ k.
145 1m; Mé&sic vrcholi 12220m. — Radiant mezi sou-
hvézdim Lva a Panny (AR 175° 0 4 10°); let volny.
Cinny do 14. — Radiant v souhvézdi Lva (AR 166°,
8 4+ 4°%); let volny, drdha jasnd. Cinny do 4.

12 Merkur staciondrnf.

. 15" Lonjunkce Venuse s Mésicem (3° 0" sev.). — 15% Mars

v nejvétsi jizni heliocentrické &ffce.

5% konjunkce Urana s Mésicem (0°33’ sev.).

28 konjunkce Merkura s Mé&sicem (0°20' sev.). — 20
konjunkece Marta s Mésicem (1°59’ jiz). — 21* Merkur
v ekliptice.

6% Lonjunkce Jupitera s Mésicem (2°20' jiz.).

. Min. Algolu 144 31=,

22k Saturn ve vijchodni kvadratuie se Sluncem.

Min. Algolu 112207, — 19% Penuse v konjunkei s Uranem
(Venuge 1°11‘ sev.). — Radiant v souhv&zdi Cephea
(AR 316° & + 76°); let volny, drdha jasnd.

3% Merkur v nejvétsi zdpadni elongaci 27° 43'.

6% rovnodennost jarni: Zaédtek jara. — Min. Algolu
8k 9m, '

24k Lonjunkce Saturna s Mé&sicem (5° 22’ jiz.).

142 Mars v konjunkei s Jupiterem (Mars 0° 12 jiz.).
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24, 2 Merkur v odsluni. — Radiant v souhvézdi Velkého
Vozu (AR 161°% 0 -+ 58°); let rychly.

25, 12k konjunlkce Neptuna s Mésicem (2° 55' jiz.). — Zdkryt
u? Cancri (vel. 55), z. 142 54= k. 15% 29=; Mésic za-
padéd v 152 55=. — 20% Venufe v ekliptice.

27. Radiant mezi souhvézdim Koruny a Boota (AR 229°,
d 4 32%; let rychly, drdha slabd.

29. 14" Merkur v konjunkei s Jupiterem (Merkur 1° 18' jiz.).

30. S.

Ulohy.

Z mathematiky.
1.
Stanoviti hodnotu soulinu prvych n ¢lenti ¥ady arithme-
tické &tvrtého stupné
1, 5, 15, 35, 70, 126, .
Jan Svoboda, F. hypot. banky v Brne,

2.
Resits iest rovnici

1+smac+ sin®x 4 — sin“w—'r%sin“ac-}-...:—

Dr. J. Stépinek v Téabore,
3.

Do primého kugele kruhového o daném vwhluw vrcholovém
vepisi kusel podobnyj, jehoZ wvrchol padne do stredu zdkladny
prvého kulele. Do tohoto druhého kuzele veptsi podobny treti,
do tohoto Stvrty atd. vidy dle téchde pravidel.

Jaky jest souéet Fady objemi a Fady povrchu téchio kuzeldi ?

Dr. J. Stépdnek v Tébore,

4,
Dokdzati, Ze plati vatah
ne?l—(n—1ar=1~—(1 —x)* X
je-i X=1+42X43X24...4 (n—1) 22
Prof, Jan Kroupa.
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